

下列四個題組，每題組25分，每個題組下各有若干問題，計分如題後所示，答錯不倒扣，請儘量作答。
第一題  

某教學實驗研究進行前測和後測，兩次成績的基本統計如下：

	
	前測
	後測

	平均數
	40
	72

	標準差
	10
	6

	相關
	.60


(1)  如果小統前測得30分，其後測的預測分數是多少？(5分)
(2)  如果小繼前測也得30分，那他後測的預測分數是否與小統相同？為什麼？(5分)

(3)  小統和小繼真正的後測分數是否會相同？為什麼？(5分)

(4)  算出小統和小繼真正的後測分數可能落在哪個範圍(在95%信賴水準下，也就是z為正、負1.96的範圍)？(5分)

(5)  如果兩個受試前測相差2分，那他們預測的後測分數相差多少分？(5分)

第二題 

就下面每一項研究場景，判定應該使用下列哪一種統計量：

	a. 單一分數的z分數
b. 樣本平均數的z分數

c. 單一樣本的t檢定
d. 相依樣本的t檢定

e. 獨立樣本的t檢定

f. 獨立樣本單因子ANOVA
	g. 獨立樣本二因子ANOVA

h. 皮爾森相關

i. 斯皮爾曼相關

j. 適合度卡方

k. 獨立性卡方




(1)  假如國人每日攝取蔬果的份數是常態分配，平均數是2.90，標準差是1.91。有多少百分比的國人每日攝取7份或更多份的蔬果？(5分)

(2)  最近一項全國性研究顯示，人們平均每日只攝取2.9份蔬果。一位營養專家想知道住在鄉村地區的人所攝取的蔬果是否比全國平均份量更多。為考驗此項假設，她請100位鄉村地區的居民記錄他們一周內攝取蔬果的平均份數。此100位居民一周攝取的平均份數為3.3，標準差為1.6。(5分)
(3)  一位整形外科醫生注意到：他的病人大部分認為整形手術會提高他們對於自己外貌的滿意度，因而會令他們更快樂。為了檢查事實是否如此，該醫生請50位病人在手術前一周及手術後一年填寫一項調查問卷，他應該使用哪一種統計量？(5分)

(4)  有30位五年級學生被認為需要補救教學，這些學生在放學後參加補救教學方案，一學期之後，這些學生的平均分數為60分，應該用什麼統計量來判定，這群學生與全校五年級學生的平均分數(μ=65，σ=10)是否有顯著差異？(5分)

(5)  小漒的期末考得了92分，他想知道他的分數和其他同學比較起來如何。但他只知道自己的分數、全班的平均數及標準差。應該用哪一項統計量判定他的百分等級？(5分)

第三題
有一個研究以考試焦慮量表探討有參加和沒參加降低考試焦慮訓練課程的大學生，其考試焦慮是否有差異。依據收集的212份受試者資料，研究者以SPSS做兩組獨立樣本T檢定的分析，得到結果如下：

表一、不同組別考試焦慮統計量

	是否參加降低考試焦慮訓練課程
	人數
	平均數
	標準差
	平均數

標準誤

	没有
	119
	3.50
	0.72
	0.066

	有
	93
	3.45
	0.69
	S2


表二、兩組獨立樣本檢定

	
	考試焦慮變異數相等的 Levene's test
	考試焦慮平均數相等的 t-test

	
	F
	Sig.
	t
	df
	Sig. (2-tailed)
	平均數

差異
	平均數

差異標準誤

	假設

變異數相等
	0.19
	0.67
	0.44
	v
	.66
	.041
	.098

	假設

變異數不相等
	
	
	0.45
	202.2
	.65
	.043
	.097


(1)  以表一的輸出結果，說明「標準差」與「平均數標準誤」在意義上的差異。(4分) 

(2)  輸出結果表一中的S2值為何(列出正確公式即可)? (2分) 輸出結果表二中的「v」(自由度)為多少？(2分)

(3)  根據表二，以顯著水準α＝0.05，說明研究者是否可以接受兩組母體考試焦慮變異數相等的假設？(4分)

(4)  根據表二，以顯著水準α＝0.05，說明研究者是否可以接受兩組母體考試焦慮平均數相等的假設？(4分)

(5)  試解釋考試焦慮變異數相等的 Levene's test的Sig.值0.67的意義。(4分)

(6)  假定本研究的兩組平均數的確有顯著差異，請問除了本研究的實驗設計外，還有何其他方法可增加本研究檢定的統計考驗力？(5分)

第四題
有ㄧ位研究者想瞭解三種不同心智輔具介入方法哪一種成效最好，他以任教學校學生為對象，隨機分派接受三種心智輔具介入方法，每組各6人。表1是變異數分析的結果。

表1、變異數分析（組間效果檢定報表Tests of Between-Subjects Effects）
	Source
	Type III Sum of Squares
	df
	Mean Square
	F
	Sig.
	Partial Eta Squared
	Noncent. Parameter
	Observed
Power(a)

	Group (方法)
	300.000
	2
	------
	------
	.000
	.754
	45.918
	1.000

	Error
	------
	------
	------
	 
	 
	 
	 
	 

	Total
	398.000
	17
	 
	 
	 
	 
	 
	 


(a)  Computed using alpha = .05  

(1)  請完成填寫變異數分析表中空白部分(畫虛線部分)的數據。(10分)
(2)  三種不同心智輔具介入方法的成效有無差異存在？(5分)

(3)  上述檢定之觀察的考驗力等於多少？ 代表的意義為何？(3分)

(4)  本研究的效果量（effect size）為何？請解釋在此變異數分析中效果量的意義。(7分)
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